画 H

李知

ᢖB

田士

疫

小青

TE

享车

5

古女

4

外

听闻法国影星 阿兰·德龙决定移 居瑞士,以"安乐 死"方式,有尊严地 告别人世,不觉黯

出生于上世纪六十年 代人的心目中往往有两位 银幕英雄:一位是日本电 影《追捕》中"杜丘"扮演者 高仓健,一位便是法国电 影《佐罗》中"佐罗"扮演者 阿兰·德龙。阿兰·德龙堪 称法兰西首屈一指美男 子,虽然他从未接受过电 影表演专业训练,但是凭 借天资聪慧,终究在影坛 闯出一片属于自己的天 地。他有一双深邃无比的 双眼,更有无与伦比的优 雅气质与绅士风度。那些 温柔情人抑或风流英雄角 色绝对非他莫属,无论是 除暴惩恶的侠客,还是冷 酷无情的杀手,阿兰·德龙 演来均游刃有余,令人信 服。而他在中国影迷心中 无法撼动的经典角色,恐 怕当属那位一袭黑衣、剑 法高超的"佐罗"了。2010

年世博会闭幕前夕,得知

"佐罗"将以法国国家馆形 象大使身份来沪推广法兰 西艺术,我们便通过世博 局与法方代表进行沟通, 提出采访阿兰·德龙申 请。几经周折,阿兰·德龙 同意采访请求。

世博会开幕当天上 午,我们如约来到世博园 区法国馆。法国国家馆以 '感性城市"为主题,富有 现代感的垂直园林环绕着 场馆露天空间,凸显法式 园林之美,其间,光影变化 之繁复,色彩点缀之考究, 营造出一个清新凉爽的环 境。走进场馆,只见阿兰• 德龙先生早已等候在那 里。虽然我们是头一回相 见,却仿佛是熟稔已久的 老友。那日,他身着深灰 色西装,未系领带,雪白的 衬衣领口敞开,胸前还挂 着一张"VIP"的通行证, 一头黑白相间的浓发蓬蓬

立春之日,有朋友相约,去饭店小聚。收到微信 后,我回复朋友:"今日立春,点一道春卷"。

进入餐厅,互相拜年祝福后,朋友告知我:"饭店没 有春卷",又说,服务员已经给我们点了道"腌笃鲜",里 面有竹笋,也算与春天有关了。

服务员端上来一道菜,碗碟之间还压着一张纸。 碗里盛着的是一种腌制的家常小菜。有朋友将纸抽出 来,展开一看,原来是一首诗。

### 遇见一道菜

俞富章

有诗上桌? 这激发 了我的兴趣。在这新年 里,在这立春之日,朋友 聚餐,真的遇见了端到 餐桌上的诗! 奇妙的感

觉油然而生,令我情不自禁地感动。

诗是古诗:"西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥, 青箬笠,绿蓑衣,斜风细雨不须归"。这是唐代诗人张 志和的《渔歌子》。不过,诗抄后面还有两句:"风吹柳 花满店香,吴姬压酒唤客尝。"席中有朋友很快辨别出 来,说这两句不是张志和的,是李白的,是李白在《金陵 洒肆留别》中的前两句。

我不知道饭店怎么会把李白的两句诗加在了张志 和那首诗的后面的,当时我也没有请教服务员。因为, 诗抄的后面还有四个字"味在其中"。我想,这大概就 是饭店的一种"创意"吧,就是要让客人把它作为一道 菜一样来品味的。如果把"味在其中"作为菜名,那么, 它就是一道古诗拼盘了。

诗已盛在碟中,那就不能不尝。不用筷子,就用双 眼。先品张志和的,青山、白鹭、桃花、流水、鳜鱼,还有 箬笠、蓑衣,更有斜风、细雨……优美秀丽的水乡风光。 宁静脱俗的生活日常,呈现的是一幅美妙的江南渔翁 垂钓图。如此悠闲自在的生活,连家都不想同啦。 句一句品着诗中的味道,仿佛身临其境了。这一刻,酒 不醉人诗醉人,心在诗中不想出来了。想来,张志和一 定是在一种极好的心情下写成此诗的,所以,品读它的 时候也就赏心悦目了

再品李白的诗,虽然 仅有两句,却已是东风拂 面,柳花入心了,酒肆里的 酒香和服务员的呼唤,令 人心动;真正的好友相聚, 不仅有热情相拥, 更有举 杯畅饮,杯中盛着的是满 满的友情,喝一杯,热血澎 湃,欲罢不能,"请君试问 东流水,别意与之谁短 长",如此温暖情浓的场 景,怎么舍得离去? 诗仙 当时的心情,也成了我们 那一刻的心情。

以诗作菜,别具风 一碟古诗拼盘,不仅 让我品尝到了春天里的诗 情画意,还领略到了人世



#### 松松,随风飘散, 侠骨柔情当是你 副优哉游哉的 模样。虽然颈脖 -与"佐罗"一席谈 处皮肤略有松弛,

脸上也皱纹密布, **却仍然茁气逼人** 

> 且诱出坚毅、倔强的神 情。他张开双臂和我拥 抱,说:"欢迎来到建筑大 师雅克·费里耶设计的法 国国家馆,如此法式花园 般的建筑是我最喜欢的格 调,因为我本质上就是个 乡下人,平日里工作在巴 黎,但居住地却是在乡村, 乡村可以带来宁静,那是 我的避风港。

待一切准备完毕,我 们相对而坐,而对偶像,内 心涌起一阵涟漪。看出我 略显紧张,阿兰·德

龙赶紧摆了摆手, 说:"我今天不是明 星,只是法国馆的 '导游',千万不必

在意。再说,现在的粉丝 大多是妈妈级的。经常遇 到一些年轻姑娘,女孩们 告诉我,她们的妈妈都喜 欢我……"一席话顿时让 我内心放松不少。作为采 访者,《佐罗》和《黑郁金 香》是最想谈论的话题,尤 其是他塑造角色的心得更 令人感兴趣,但阿兰·德龙 先生巧妙避开这一问题: 关于电影角色的洗择,自 然是我演艺生涯的重要话 题,可是,眼下世博会或许 更让我兴奋异常,至于电 影往事,我们不妨择时再

说起2010年上海世 博会法国国家馆形象大使 -职,"佐罗"先生坦言,头 衔虽然只是荣誉性质,但 作为法国人,为能推广法 兰西艺术而感到骄傲。对 干法国国家馆在世博会期 间向图塞博物馆和借米

勒、莫奈、马奈、塞尚、高更 和梵高等人的精品,阿兰• 德龙先生逐一加以介绍, 并表示对米勒的《晚钟》情 有独钟。《晚钟》描绘法国 北部一个寂冷的黄昏,-对年轻农民夫妇暂时放下 手中劳作,祈祷上苍的赐 福。阿兰·德龙以为,画面 所传达的意思与中国农民

吃苦耐劳的精神有异曲同

夜光杯

工之妙。除法国名 画展出之外,阿兰· 德龙执导的一部音 乐剧电影《温柔的 法兰西》也在世博

会期间播出。谈起这部音 乐剧电影,阿兰·德龙兴致 愈发浓烈,说着说着,不禁 低吟浅唱起来: "温柔的法 兰西, 我亲爱的童年的国 度……"表情也仿佛瞬间 沉浸于角色之中。见他情 绪如此高涨,于是,乘机 再度将话题切入电影, 问 他是否有意来中国拍摄电 影。他沉吟片刻说,之前 曾与吴宇森深入交流过有 关电影话题, 发现彼此理 念相近、惺惺相惜, 期待 有朝一日能与吴宇森合 作,只是一切都要看缘 分,因为留给自己的时间

作为恂恂长者,"佐 罗"先生也毫不避讳谈论 "死亡"。阿兰·德龙自幼 父母离异,由母亲一手带 大,支离破碎的童年时光 铸就了他桀骜不驯、离群 索居的个性, 吊年轻时代

享尽富贵荣华, 但当年华 老去,只能与爱犬相伴, 享受寂寞与孤独。因此, 他在庄园建有一座爱犬墓 地,每只爱犬均有专属墓 碑。与此同时,经当局同 意,还竖立起一座小教 堂,准备待自己百年之 后,将长眠干此,继续感 受爱犬们所带来的温暖与 快乐……

待采访结束, 阿兰•德 龙送我走出场馆,恰逢巩 俐走进来,他将我俩相拥 在一起,感慨道:"上海已 呈现出一派宏伟景象,纽 约和巴黎该醒醒了。只是 遗憾自己出生得太早了。 如果上帝允许我再多活几 年,我想亲眼看到中国变 得更加强盛的那一天,并 希望这一天早点到来。"

法国作家罗曼•罗兰 说过:"我可以弄不清什么 叫作英雄, 可是照我想, 英雄就是做他能做的事, 而平常人就做不到这一 点。"阿兰・德龙就是这 样的英雄, 追求不同凡响 的人生轨迹, 一切都按照 自己的方式来打造。他就 是自己人生这出戏的导 演, 其勇气与睿智着实令

做母亲的,似乎人

多年前, 远在新加

坡的我就给母亲买了智能手机, 所以用

微信与我视频或音频,母亲是不在话下

的,也省去了我很多打国际电话的费

用。母亲很守时,每天早上六点半必定

拨打我的手机,在我忙于上班前的准备

工作的同时,与我絮絮叨叨通话半小时

为了解决非约定时间联系之

啊;为了使用微信转账,母亲独自

去银行,完成了微信与银行账户挂钩的

手续,并学会了微信转账,让她可以很豪

气地给小辈发红包;为了排遣失眠之夜

的孤寂,母亲学会了收听手机上的"头条新闻";为了明白一声声"叮"的后续,母

亲也学会了阅读手机短信。要知道,这

需,母亲突然学会了在微信上按

住说话,还一个劲地说:这很容易

人都喜欢嚷嚷,但是,这

阵子母亲的嚷嚷却有些

高级:教我网购吧。

相隔八个时区,夏令时相差七小 说远也远,说近也近,因为视频通音 讯,将异域变为近邻。

一年無事 一年無事

在很多年前写过一个短篇,写中了 病毒的人,如何解除病毒。小说能解除 危害,现实不能。没想到,提着一口五十 厘米的登机旅行箱的我,居然在离开伦 敦二十年后,头一次会住得这么久。久 到我得联系我的GP(社区医生,英国医 疗体系中病人先由社区医生诊断,再由 社区医生介绍到医院),久到我不再是一 个旅人而再次成为一个居住者, 走谝新 住地方圆几十里的大小街道和长得横穿 伦敦东西的运河,看着摄政公园的女王 玫瑰园含苞待放到花朵凋谢。

这儿有一个动物园,也关闭着门,听 得见动物们的叫声。叫声没有特别不同,因为它们-样被关闭。自由,只有失去,才显得珍贵,故乡,只有离 开才明白。每个人戴着口罩走在公园,我听见说汉语, 会停下来注视,听到说重庆话,那心里会更是激动。有 -次意外在附近发现一个大亚洲超市,我看到产地是 重庆的小尖椒辣椒酱,一下子站定,仿佛长江水漫过全

### 接受真相

没有人一开始就可以接受直相,比如身世,比如婚 变,比如亲人死亡,比如朋友的背叛。真相不是一把 刀.一下子切开你的脑子,真相是虫,一点点吃掉你的 心,慢性吞灭你。

真相其实不止一个,真相在转述时也会变调,一年 前你失去爱人,十年后你回想他,再叙述,这真相以另 一种真相存在。我一直是走路三十分钟去卡登镇购中 国食物,有时也乘公共汽车。但是回来找公共汽车站 却找不到。食品太重,我就叫出租。突然有一天,我发 现车站在超市边上。因为太明显了,我忽略其存在。

# 母亲的嚷嚷

小步,可是老年人的 

些我们看似简单的-

母亲的手机是没 有网络的,她能使用

的只是住家的无线网络。那么出门怎么 办呢?我在视频中说:"妈妈,现在去公 共场所都需要查看健康码,你手机没有 网络,哪里也去不了的。"母亲轻松地说: "我可以借用别人的网络呀。一弄,就好 了。现在年轻人都很热心的。"原来如

> 母亲与时下的年轻人一样, 也总是机不离手,但是,她握着的 是与我的时刻牵连。她担心错过 我的一通电话,一句留言。她更

希望我会打破常规,可以更多地与她通 话。"怎么现在打电话给我呢,我在上课 呀。"母亲有时会非约定时间拨打我的电 话。"我看到有小红点呀。不是你找我 吗?"母亲闪烁地辩解道。

聪明好学的母亲,无论我怎么教她

如何辨识小红点,都似乎 永远学不会。她需要小红 点这个理由,安放她的思 念和牵挂?!

去年7月的一场意 外,让母亲卧床了,她无法 亲自去超市挑选她喜欢的 食材,来自湖南的住家保 姆小赵也无法明白母亲所 说的菜名。虽然我为母亲 网购的新鲜的蔬菜鱼肉, 十几分钟就能送到,但母 亲依然喜欢自己挑选自己 购买自己支付。

"今天我在小赵的手 机上买了鸡蛋!"母亲似乎 初战报捷,两天前,兴奋地 对我说。

我以为,能为母亲购 买她不舍得买的食物,也 算是一份尽孝和安慰,所 以一直拒绝教她网购。而 开启 "后职场 如今,母亲的网购已渐入 佳境。显然,这一次,实足 85岁的母亲的嚷嚷,见效 了:而我,却失落了。

## 晨驻荣成海边遥祭甲午海战英魂

祭日驻听风带雨,怨波百载恨难眠。 前师罕得戚家筅,闸口又升狼粪烟。 儒士舌锋争对策,晋人书癖坐修禅。 东洋铸铁筹枪炮,中土烹茶学睡仙。 暂去沙滩辞故旧,纷来闽越斩新鲜。 闻铃剑阁多哀哭,传报琼楼皆默然。 凯宴尝山呼万寿,败兵咸海战无船。 城倾血杵三光地,继绝兴亡十四年 一饼药旗藏昧谷,五星锦织利尧天。 子时浪起艨艟出,道是迅雷挥赤鞭。

> 看编辑是否认可我的画。没料到我的油画棒 画陆续在《新民晚报》《文学报》等媒体发表, 我很有些得意,嘴上不说,心里喊这叫无师自 通,这叫对色彩有独特感觉!

> 去年,我画了一幅《明烛和纸船》,想表达 烧纸船送瘟神的意思,但是怎么画都不满 意。我就到著名画家黄阿忠的画室去。阿忠

# 得闲涂鸦

说你是作家你画什么画。我说你是画家你不 是也在写散文还加入上海作协,大家相互抢 饭碗嘛。阿忠拿起油画棒在我的画上稍微改 了几笔,那画立刻生动起来。我说阿忠能不 能送我一幅。他说你希望画什么。我说威尼 斯。他就在桌上随意拿起一张请柬,在背面 画了起来,只半个小时就大功告成。哦,威尼 斯水景跃然纸上,生动至极。

捧着阿忠的画我灰心大增。我想真要好 好绘画似乎要接受专业训练;我想人家阿忠 A4纸大小的油画棒画有市场标价,而我发表

为了不让自己泄气,我找朋友给我打 气。那么,还有谁像我一样也在操弄画笔 呢? 一打听,不少呢,并且都是我的好朋友: 《解放日报》的朱蕊、《上海家庭报》的盛曙丽、 《上海文学》的姚育明、复旦大学的龚静、《杨 树浦文艺》的徐惠昭……都在"涂鸦"呢,我画 不孤呀。于是,我把我的画用手机发给他们, 然后我们开始互吹互擂:盛曙丽说阿童你的 画真的好,有素养的人随便涂涂也是艺术 品。龚静说天空的色彩很丰富啊。徐惠昭说 很壓洛哥风情,壓洛哥喜欢用这样的黄和 蓝。朱蕊说色彩挺好的。姚育明说你画水汽 有感觉,叫我画不出来……退休生活如此之 色彩斑斓!

黄阿忠发来一条微信:你的这幅只有装 饰性没有绘画感多看点画吧。我想我该当自 暴自弃了?还是虚心接受坚决不改?还是好 好学习上个台阶呢? 老年大学有位叫胥厚峥 的画家正在讲授油画棒创作,要不我去蹭几 课? 著名画家胡

日龙的油画棒也 是出神入化的, 要不请他为我指 点迷津?

人生第二春 时代"。 责编:殷健灵

我没学过绘画,也没有美术老师指导,不 讲规范,野路子,想怎么画就怎么画,随心所 -我终于觉得此乃退休后很称心如意的 一件事。一年后,我弱弱地投出几幅画去,看 一幅稿费也就70元。

上班打卡那会儿,天天吃过晚饭把小饭

桌上的碟碗勺筷全部清掉,铺开稿纸写我的

长篇小说,不敢写太晚,明天一早还要上班。

心里常念叨:等我退休就有大把大把时间了。

继续写我的海洋长篇第三部,再也不开夜车

了,白天笃悠悠写。等到真的退休,年轻时渴

望的东西终于……不要了,好长好长的时间

正当年"! 干是,语文由我辅导,算术由我妻

教,至于老师布置的蜡笔画,我只能敦促快点

画明天要交的。小孩子说您叫我画您为什么

不画?我说好吧好吧我也画。如此这般两三

年, 陪着小孩子一直画到老师不再布置蜡笔

不铺开纸头画一画涂一涂,心头痒痒。我忽

地发现画画还有这个功能:解闷! 我把蜡笔

换成更鲜艳更柔软的油画棒,开始在A4纸上

然而,我隐约觉得有些手足无措,两三天

百无聊赖。我女儿认为我带她的孩子

闲置着,根本不再写长篇小说。

画作业,我总算撂下了蜡笔。